

# 办群众身边的比赛，办群众满意的比赛

## ——第一届全国全民健身大赛举步可就、全民共享

新华社记者 吴俊宽

### 学习《决定》每日问答

## 怎样理解树立和践行正确政绩观，健全有效防范和纠治政绩观偏差工作机制

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》指出：“树立和践行正确政绩观，健全有效防范和纠治政绩观偏差工作机制。”这是新时代新征程加强领导班子和干部队伍建设的重要举措，对于推动各级领导干部在中国式现代化建设中担当作为、真抓实干，具有重要意义。

第一，树立和践行正确政绩观是坚持党的性质和宗旨、完成党的使命任务的必然要求。政绩观是对政绩的根本观点和总的看法，是世界观、人生观、价值观在从政行为中的具体体现。正确政绩观深深植根于党的初心使命、性质宗旨，生动体现在党的一切奋斗、全部实践之中。党章规定，党除了工人阶级和最广大人民的利益，没有自己特殊的利益。新时代以来，以习近平同志为核心的党中央明确提出“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”，团结带领全党全军全国各族人民一道拼、一道干、一道奋斗，实现了第一个百年奋斗目标，创造了彪炳史册的历史伟业。新征程上，面对全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的崇高使命，必须树立和践行正确政绩观，以功成不必在我的精神境界、功成必定有我的历史担当，把既定的行动纲领、战略目标、工作蓝图变为现实，创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

第二，树立和践行正确政绩观，最重要的是解决好“政绩为谁而树，树什么样的政绩，靠什么树政绩”的问题。总体上看，广大干部认真落实党中央决策部署，成绩是显著的。但同时应当看到，一些地方脱离实际、不计成本、盲目举债搞建设；有的整大场面、铺大摊子，搞“形象工程”、“面子工程”；有的统计造假、虚报浮夸，搞“数字政绩”、“虚假政绩”等等。这些问题，都是政绩观错位、权力观扭曲、责任心缺失的表现。解决这些问题，一要把为民造福作为最重要的政绩，真正解决“政绩为谁而树”问题。坚持人民立场，用心用情用力解决群众关心的就业、教育、社保、医疗、住房、养老、食品安全、社会治安等实际问题。二要坚定不移贯彻新发展理念，推动高质量发展，真正解决“树什么样的政绩”问题。完整准确全面贯彻新发展理念，加强改革系统集成、协同高效，统筹发展和安全，着力提高发展质量和效益。三要真抓实干抓落实，真正解决“靠什么树政绩”问题。把干事热情和科学精神结合起来，坚持目标导向和问题导向相统一，强化精准思维，以绣花功夫把工作做扎实、做到位，坚决防止形式主义、官僚主义。要对当务之急立说立行、紧抓快办，对长期任务保持战略定力和耐心，发扬钉钉子精神，一张蓝图绘到底。

第三，树立和践行正确政绩观，要健全有效防范和纠治政绩观偏差工作机制。一是加强正确政绩观教育。深入学习领会习近平总书记关于树立和践行正确政绩观的重要论述，突出抓好领导班子正确政绩观教育。加强履职能力培训，帮助干部增强推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领。二是强化重实干、重实绩的用人导向。大力选拔牢固树立正确政绩观、真抓实干、实绩突出的优秀干部，坚决不用那些政绩观不正的干部，推进干部能上能下。完善和落实领导干部任期制，保持领导班子相对稳定，健全领导班子主要负责人变动交接制度。三是改进推动高质量发展的绩效考核。精准设置关键性、引领性指标，完善分级分类考核，完善平时考核、年度考核、专项考核、任期考核，提高考核科学性、精准度。将考核结果与选拔任用、培养教育、激励约束等结合起来，鼓励先进、鞭策落后。四是发挥管理监督的刚性约束作用。巩固“半拉子工程”、“形象工程”和统计造假等问题专项整治成果，把政绩观问题纳入纪检监察监督、巡视巡察监督和审计监督，及时发现和纠治政绩观偏差突出问题，对查明属实、造成严重后果的严肃追究问责。

新华社北京电

## 解除劳动关系公告

大同煤矿集团朔州煤炭运销安庄有限公司职工李建国、刘玉萍、李世武、王来、齐明兰、齐明叶，上述六人脱离岗位多年，与公司失联至今，根据劳动合同法及晋能控股煤业集团相关文件要求，我公司决定与上述六人解除劳动关系。鉴于大同煤矿集团朔州煤炭运销安庄有限公司已无法联系到上述人员，故发布本公告，请上述人员自本公告见报之日起30日内到大同煤矿集团朔州煤炭运销安庄有限公司办理解除劳动关系事宜，逾期未办理的，我公司将根据相关法律法规自动解除劳动关系流程。

大同煤矿集团朔州煤炭运销安庄有限公司  
2024年11月15日

## 解除劳动合同公告

高志强(身份证号:140602\*\*\*\*\*7):  
因你长期无故旷工并有其他严重违反单位规章制度的行为,根据《中华人民共和国劳动合同法》第三十九条之规定,公司决定与你解除劳动合同,经多次与你联系未果,自公告发出之日起经过30日即视为送达。请你在本公告见报之日起30日内到单位办理解除劳动合同相关手续并办理工作交接,逾期,公司将根据相关法律法规办理解除。

中国石化销售股份有限公司  
山西朔州石油分公司  
2024年11月14日

### 共抗乙肝

### 我们在行动

朔州市卫生健康委员会宣

既丰富了赛事内容，又彰显民族特色；华北赛区的手球是天津独创的特色体育项目，深受广大群众喜爱；华南赛区的攀藤竞速、抢花炮、高脚竞速、艇鞋竞速等比赛趣味性强、娱乐性和竞技性于一体，吸引观众层层围观，比赛现场欢呼连连；华东赛区的农民健身嘉年华设置旱地龙舟、滚蚕匾、举稻草等项目，与农业生产实践紧密结合，展现了浓郁的乡土气息和别开生面的运动场景。

6月举行的西北赛区射箭比赛中，37支代表队的近400名射箭运动爱好者在陕西省宝鸡市陇县的关山草原景区张弓搭箭，向游客、观众展示射箭运动的不凡魅力。不少代表队成员都是举家前来，更有兄弟、父子同上阵的景象。西安博羿射箭俱乐部教练员李博介绍，他们派出了12名不同年龄段的爱好者参赛，其中一名九岁的小姑娘是和父亲、哥哥一同报名参加。

参加了健身气功项目总决赛的陈宇今年22岁，是西南科技大学的一名在校大学生。受导师影响，陈宇选修了健身气功课程。经过两年多的历练，他深刻感受到了自身的变化：“健身气功让我在急躁中放缓脚步，以从容的姿态、平和的心态面对生活。”

如今，越来越多的年轻人像陈宇一样，愿意沉下心来体悟传统体育项目的文化魅力。全国各地的很多高校也陆续开展形式多样的传统体育项目课程。特色鲜明、丰富多彩的传统体育项目，如一颗颗闪耀的明珠点亮了全国全民健身大赛的赛场，大量青少年群体在大赛舞台上展身手，也彰显了传统体育项目的崭新活力和勃勃生机。

### 身边赛事活动全面赋能

全国全民健身大赛坚持以人民为中心，为群众提供“举步可就”的全国性赛事活动平台，淡化竞技色彩，鼓励赛事“进景区、进街区、进商圈”，鼓励各地举办乡村

丰富，数量众多，既为敢于争先的体育爱好者安排了基层选拔直通全国总决赛的竞技平台，也结合不同地域、年龄等特点安排了适合各类人群参与的大众化体育项目。既有健身气功、广场舞、门球等中老年人喜闻乐见的传统项目，也有飞盘、桨板、街舞等青少年喜欢的项目。参赛的健身爱好者年龄层次丰富、职业领域广泛、残健融合发展，激发了群众参与体育运动的积极性，让“全民”的概念得到了最大程度体现。

大赛自5月20日在沈阳开幕以来，已开展赛事活动6000余个，涵盖运动项目近100项，其中省级、跨省级区域间赛事活动200余个，地市级赛事活动400余个，县级及以下赛事活动5000余个，直接参与人数超过200万人。

国家体育总局群体司副司长高元义介绍说，相较于全运会群众赛事活动侧重于“精”，社区运动会侧重于“常”，全国全民健身大赛则侧重于“全”，体现全地域、全人群、全项目覆盖等特点，为满足广大人民群众多元化体育需求而搭建的国家综合性赛事活动平台。许多群众在家门口参加比赛，一步步走进了赛区比赛甚至全国总决赛，可以说是从田间地头、厂矿车间走向了群众体育的全国领奖台，展现了新时代健身爱好者的精神风貌和昂扬风采。

### 传统体育项目全龄“圈粉”

武术、龙舟、射箭等多种形式的传统体育项目，不仅是中华民族源远流长的强身健体方式，也凝聚着中华民族的智慧结晶、文化特质和情感认同，具有深厚的群众基础，是中华优秀传统文化的重要组成部分。

此次全国全民健身大赛除在按规定比赛中设有健身气功和太极拳外，各个赛区和省(区、市)也积极将具有地方特色的传统体育项目纳入自选项目。在西南赛区，押加、陀螺和珍珠球等项目的比赛

性命的小老杨安放在狂风中幸存下来的一棵小老杨的树根之下，希望小老杨陪着儿子一块长。两个“小老杨”合二为一，相互陪伴，继续与杨树林一起守护右玉人民。绿色的小老杨是生命的象征，代表着杨树林父子情感的延续，也代表着右玉人民对于美好生活的憧憬和追求。人格化的小老杨长成了，成为了右玉一道亮丽的风景线，也为右玉人民带来了生的希望和活的生机。即使小老杨树老残败，失去经济价值，它依然是“防风固沙的功臣”，是默默守卫右玉人民的“一道长城、一座丰碑”。

### 风车转转转出新希望

“风车”这一意象蕴含着丰富的意蕴：它是杨树林儿子小老杨儿时拿在手里的玩具，承载着他无忧的欢乐光影，也连接着杨树林、王美娟夫妇对儿子无尽的思念；它象征着右玉人民在常年漫天风沙中的默默坚守，展现出右玉人民面对恶劣生活环境的顽强抗争与生存智慧。

风车是儿子小老杨的亲密伙伴，陪伴他穿梭于父亲种下的座座“鱼鳞坑坑”，风吹车转，小树满山窜。黄毛风带走儿子后，风车挂在杨树林家墙上，插在杨树林自行车车把上，系在杨树林种下的满山遍野小老杨身上，时时刻刻抚慰着杨树林、王美娟夫妇痛失儿子的哀伤。呼噜噜转的风车让杨树林、王美娟夫妇可以睹物思人，铭记儿子留下的充满欢笑的情感记忆，也守护着杨树林和王美娟两人一别

两伤的苦涩日子和最后为爱重聚的幸福时光。

风车常被描绘成一种利用自然力量的象征。在剧中，风车同样被赋予了这种力量，它与右玉人民共同抵御着风沙的疯狂侵袭。风沙越大，越能激发右玉人民植树造林的决心，正如风越大风车转得越快，吹倒的小老杨依然可以被勤劳的右玉人民重新种植起来。这种越挫越勇、奋勇向前的坚毅品质，彰显了右玉人民面对艰难险阻绝不妥协的决心和在恶劣环境中转危为安的生存智慧。

### 历经黄沙锤炼铸就“右玉精神”

黄沙是剧中至关重要的一个意象，它与代代右玉人舍命种植的小老杨构成难以共生的矛盾关系，代表着右玉人民在艰苦的自然环境中所面临的困境与挑战。黄沙卷着黄毛风如猛兽般席卷右玉大地，鞭打着难以抵抗天灾的宿命右玉人。肆虐的黄沙日复一日、年复一年锤炼着荒凉、贫瘠的右玉大地，历任右玉县委书记在屡屡受挫中展开植树接力，带领右玉人民缔造了荒漠变绿洲的人间奇迹，铸就了“迎难而上、艰苦奋斗、久久为功、利在长远”的“右玉精神”。

在剧中，黄沙的出场往往带给右玉人民难以忍受的灾难和伤痛，使右玉人民摇摇欲坠的生活再次陷入绝望，也为后续右玉人民坚持不懈地植树造林埋下了伏笔。“风起黄龙舞，风停不见人。”黄沙的第

新华社杭州电

一次出场就让杨树林遭受妻离子散、家破人亡的人生绝境，但“沙退尽、天变蓝、地变绿”的誓言也坚定了右玉人民改造山河的壮志雄心。黄沙的第二次出场伴随着八级大风刮了九天九夜，折断了右玉人民辛苦栽种的九万多棵树苗，击碎了右玉人民期盼已久的满山绿意。即使遭受如此毁灭性的打击，也击不碎右玉人民对绿水青山、鸟语花香的美好家园的向往。

杨树林和县委书记陈西口顶着黄风、历经生死，终于为右玉人民带来绿的希望。他们这种前仆后继、永不言弃的奋斗精神，制服了肆虐的黄沙，造福了右玉人民。右玉历任县委书记一生都致力于种树，为改变家乡的生态环境而不懈努力。右玉代代种树人以及后继者们即使面临重重困难，依然心系子孙万代，不畏艰难，奋勇当先，一辈辈右玉人的苦泪中，创造了美好家园，也铸就了“右玉精神”。

可以看出，民族歌剧《小老杨》是一部充满文学意象的艺术精品，具有很强的艺术感染力。通过小老杨、风车、黄沙等意象的精彩呈现，真挚地展现了右玉人民在恶劣环境中的坚韧不拔的毅力、迎难而上的奋斗精神以及“久久为功、利在长远”的生活希望。这些意象不仅具有深刻的象征意义，还传递出了右玉人民在艰苦环境中不屈不挠、艰苦卓绝的精神风貌。如此感人至深的右玉史诗，弘扬了中华民族优秀传统文化和价值观，也为观众提供了一个理解和思考人与自然、人与社会关系的崭新视角。

据《山西日报》

(上接第1版)

小老杨的初始人格化在第一幕《战风沙》的种树场景中得以体现。农业大学的才生、右玉县委领导杨树林和乡亲们围着树坑，埋头培土、浇水，一登场就赞誉小老杨“坚韧又顽强”，足见其深受右玉人民的喜爱。8岁的儿子听说天天种小老杨的爸爸人称“杨树林”，便认为自己也是“小老杨”。在孩子的视角中，爸爸用心种植“小老杨”，犹如孕育自己的亲生孩子一样，倾注了全部心血，灌溉了无限希望。或许，杨树林期望自己的孩子也能像小老杨一般，在“烈日狂风”中保持“坚韧又顽强”，成长为一棵历经风雨仍能遮风避雨的参天大树。又或许，小老杨的坚韧、顽强的精神正是一代代右玉人所坚守的精神品质。小老杨的生长过程象征着右玉人民在恶劣环境中的奋斗历程，是右玉人民改造自然的历史见证。小老杨最初被种下时，面临着干旱、风沙等诸多困难，但在右玉人民的悉心呵护下，小老杨顽强地存活下来，并茁壮成长起来。这一过程与右玉人民在艰苦环境中的奋斗历程有着相似之处，都表现出了生命的顽强与坚韧。

小老杨的升级人格化在第四幕《一铺滩滩小老杨》中杨树林的独唱《我的儿子小老杨》中得以呈现。在这一唱段中，杨树林与小老杨这棵乡土树构建起一种拟父子关系，这种亲属关系既包含着杨树林对儿子的深沉关爱，也寄托着右玉人对小老杨的深厚情感。杨树林把被狂风夺走

# 预防森林火灾 守护绿色家园